

阿公級古亭畚 社區要保存推觀光

竹山中和社區仍有 15 座 見證先民儲放稻穀智慧 居民盼規畫文化景點 活化農村歷史文物

【記者賴香珊／竹山報導】【2015-04-13/聯合報/B2 版/彰投綜合新聞】

南投縣竹山鎮中和社區仍保留鄉村面貌，社區內保存著 15 座「阿公級」的古亭畚，見證過去居民儲放稻穀的農村歷史，當地民代和居民盼將善加保存，並串連各處古亭畚規畫成文化景點。

竹山鎮民代表陳玉鈴說，隨著社會型態改變，國內多數古亭畚已損毀，但中和社區尚有為數眾多的傳統穀倉「古亭畚」，是先人創建用來存放穀物雜糧的智慧產物，存在歷史逾一甲子，不僅是地方共同記憶，更具有文化傳承價值。

中和社區位處濁水溪和清水溪交會處，不少居民種稻養家，當地是鎮內重要穀倉；隨時代變遷，交通便利，農民收成後就將稻穀轉賣給農會或碾米廠，昔日用來儲稻的「古亭畚」日益荒廢。

去年 9 月，陳玉鈴意外發現中和里還存有 15 座超過 60 年歷史的古亭畚，其中 3 座因土地轉賣恐被拆除，她自掏腰包買下，評估建構農業文化觀光教學園區的可能性，當地民眾也樂觀其成，盼能保留並帶動在地文化和經濟。

黃姓居民建議，讓觀光結合當地文物特色，保存農村文化，發展深度旅遊；陳玉鈴說，透過「搜尋古亭畚」為主軸，讓遊客走進社區來場農村巡禮，她願意捐出古亭畚讓竹山公所規畫使用。

竹山鎮公所也與民代、居民三方討論，鎮長黃丹怡說，為有效活化舊有農村文物「古亭畚」，已向文史工作者請益，將依社區文化資產打造旅遊地圖，讓農村文化有更多面向的發展。